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Досліджуються підходи до кругообігу тари за стадіями її життєвого циклу, що дозволило ідентифікувати 
тару в системі об’єктів бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю залежно від етапів її руху. 
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Постановка проблеми. Трансформація 
підходів до призначення тари в процесі 
господарювання , що пов’язана з її розумінням як 
частини матеріально-ресурсного потенціалу та 
інструменту маркетингових комунікацій , вимагає 
перегляду підходів до організації та методики  
бухгалтерського обліку операцій з тарою. 

Відповідно, розробка  комплексного підходу 
до бухгалтерського обліку та контролю операцій з 
тарою дозволить сформувати інформаційне 
забезпечення для ефективного управління як 
матеріально – ресурсним потенціалом 
підприємства, так і економічними вигодами , 
пов’язаними з володінням і використанням тари як 
складової майна підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемні питання, пов’язані з бухгалтерським 
обліком та контролем операцій з тарою 
порушувалися в працях вітчизняних учених : 
П.Г. Вашкова, Н.П. Дробишевського, 
М.І. Молдованової, К.С. Фетісова та зарубіжних 
вчених: І.І. Ільїна, О.Є. Качкової, І.А. Ламикіна, 
В.М. Лемеш, М.Л. П'ятова, С.А. Стукова та інших.  

Постановка завдання. Мета даної статті 
полягає ідентифікації підходів до сутності поняття 
«тара» з позиції її призначення з метою 
удосконалення системи управління активами 
підприємства. 

Викладення основного матеріалу 
дослідження. Недостатня обґрунтованість природи 
і специфіки  тари як об’єкта бухгалтерського 
обліку, з позицій сучасного розуміння її 
призначення в господарській діяльності 
ускладнюють розуміння сутності даного поняття. 

За результатами дослідження фахової наукової 
та періодичної літератури з економіки, встановлено 
підходи до трактування тари, що відображено на 
рис. 1. 

Тара як складова майна підприємства, перш за 
все, є матеріальним об’єктом, який через 
виконання функцій забезпечення сортування, 
зберігання та транспортування продукції 
приносить підприємству економічні вигоди. 

Проблема класифікації тари зумовлена її 
різноманітністю та багатофункціональністю, 
різним галузевим призначенням, а тому при 
диференціації методики бухгалтерського обліку і 
контролю тари треба керуватися її науково 
обґрунтованою класифікацією, що базується на 

економічній сутності, фізико-технологічних 
властивостях і призначенні. 

Ураховуючи класифікацію тари, можливості її 
багаторазового використання, а також технологічні 
властивості на порядок її оцінки будуть впливати, 
по-перше, додаткові витрати, пов’язані з 
доведенням тари до стану, в якому вона придатна 
для експлуатації, по-друге, витрати, пов’язані з 
повторною експлуатацією, продажем або 
утилізацією тари. 

Для цілей управління процесами 
господарювання тару належить розуміти як засіб, 
призначений для зберігання, сортування та 
транспортування інших об’єктів.  

Тара як місткість для розміщення та 
транспортування продукції, на думку В.М. Лемеша 
[3, с. 11], повинна відповідати наступним умовам: 

– забезпечення якості упакованого в неї товару. 
Передбачається, що тара повинна сприяти 
збереженню якості упакованого товару для його 
транспортування, зберігання, реалізації і 
збільшенню терміну його зберігання без 
погіршення споживчих властивостей; 

– забезпечення безпеки товару для здоров’я і 
життя людей та навколишнього середовища. Тара 
оберігає сам товар від зовнішнього забруднення і 
забезпечує безпеку його використання; 

– виконання соціальної функції. Тара інформує 
покупця про вміст товару, його виробника, 
властивості товару, термін його придатності та ін. 

Ведучи мову про тару як засіб маркетингових 
комунікацій, маємо справу з упаковкою, зважаючи 
на те, що саме упаковка охоплює сферу 
стимулювання продажу, поширюючись на сферу 
комунікацій споживача з виробником або 
продавцем продукції. Добре продуманий зовнішній 
вигляд упаковки має певну цінність з погляду  
зручності для покупців і з точки зору просування 
товару на ринку для виробників. 

Розуміння тари як елементу майнового 
потенціалу підприємства зумовлює необхідність у 
нинішніх умовах господарювання удосконалення 
методології бухгалтерського обліку. Одним із 
актуальних питань є облік оборотних і 
необоротних активів, що зумовлено потребою у їх 
наявності для кожного діючого підприємства задля 
здійснення господарської діяльності, а також для 
забезпечення контролю над станом їх 
використання.
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Рис. 1. Підходи до розуміння поняття «тара» 

 
Тара – це майно підприємства, яке необхідне 

йому для здійснення своєї господарської 
діяльності. Ст. 139 ГКУ визначає майно, як 
сукупність речей та інших цінностей (включаючи 
нематеріальні активи), які мають вартісне 
визначення, виробляються чи використовуються у 
діяльності суб’єктів господарювання та 
відображаються в їх балансі або враховуються в 
інших передбачених законом формах обліку майна 
цих суб’єктів [1]. У Цивільному Кодексі України 
(ст. 190) зазначено, що «майном як особливим 
об’єктом вважаються окрема річ, сукупність речей, 
а також майнові права та обов’язки»  [5]. 
Відповідно до Інструкції про проведення 
контрольних заходів фінансово-господарської 
діяльності підгалузей, об’єднань, підприємств, 

установ та організацій системи Міністерства 
транспорту та зв’язку України визначено, що 
«майно – сукупність речей та інших цінностей 
(включаючи нематеріальні активи), які мають 
вартісне визначення, виробляються чи 
використовуються у діяльності суб’єктів 
господарювання та відображаються в їх балансі 
або враховуються в інших передбачених законом 
формах обліку майна цих суб’єктів» [2]. 
Враховуючи факт відповідності критеріям, 
визначеним у Інструкції, Цивільному та 
Господарському кодексах можна стверджувати, що 
тара є майном підприємства, що виробляється чи 
використовується у його діяльності. 

 
Рис. 2. Напрями використання систем бухгалтерського обліку і контролю при управлінні  

операціями з тарою підприємства (розроблено автором) 

Система бухгалтерського обліку : 
1) відображення майнових прав підприємства на тару, а також тари, на яку підприємство не має 

майнових прав; 2) відображення всіх економічних вигод, пов’язаних з володінням і 
використанням тари 

Система контролю: 
1) контроль повноти відображення майнових прав підприємства на тару, а також тари, на яку 
підприємство не має майнових прав; 
2) перевірка правильності оцінки тари, тарних матеріалів як активів підприємства; 
3) контроль повноти використання всіх економічних вигод, пов’язаних з володінням і 
використанням тари, а також наявності резервів збільшення таких економічних вигод; 
4) контроль збереження тари, що належить підприємству, а також тари, яка ним 
використовується тимчасово 

Майно Актив Тара 

 

Як частина запасів 
підприємства (елемент майна) 

 

Як інструмент маркетингових 
комунікацій 

Як засіб для зберігання, 
сортування та транспортування 

інших об’єктів 

 

ТАРА

Підходи до розуміння 

Необхідність ідентифікафіції тари 
як об’єкта бухгалтерського обліку 

Проблема ідентифікації 
об’єкта бухгалтерського 
обліку, що полягає в 

необхідності визначення умов 
визнання тари як елемента 

активів 

Проблема оцінки, яка полягає 
в необхідності вартісного 
вимірювання об’єктів 
бухгалтерського обліку 

Проблема класифікації визначає 
необхідність побудови об-

ґрунтованої класифікації об’єк-
тів бухгалтерського для дифе-
ренціювання організаційно-ме-
тодичних підходів до їх облі-

кового відображення 

 

Вимоги до оформлення та 
інформативності упакування 

Вимоги щодо якості тари, 
нормування її використання та 

утилізації 
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У бухгалтерському обліку тара відноситься до 
активів підприємства. Згідно з 
НП(С)БО 1 »Загальні вимоги до фінансової 
звітності» [4], активи визначаються як «ресурси, 
контрольовані підприємством в результаті 
минулих подій, використання яких, як очікується, 
приведе до надходження економічних вигод у 
майбутньому». Відповідно, активи, в т.ч. і тара, є 
об’єктами бухгалтерського обліку й об’єктами 
контролю. Тож, підхід до розуміння тари, 
описаний на рис. 2, дозволив сформулювати 
напрями використання систем бухгалтерського 
обліку і контролю при управлінні операціями з 
тарою підприємства, що продемонстровано на 
рис. 2. 

Тара, як об’єкт обліку та контролю, потребує 
налагодженої системи облікового відображення 

операції з її надходження, використання в процесі 
господарської діяльності та вибуття.  

Життєвий цикл кругообігу тари починається з 
надходження тари на підприємство. Джерелами 
надходження може бути придбання, безоплатне 
отримання, отримання, в якості застави, оренда та 
самостійне виготовлення. У процесі господарської 
діяльності тара використовується для всіх 
необхідних потреб за рішенням господарюючого 
суб’єкту. На кінцевому етапі життєвого циклу тара 
потребує утилізації, з метою її ефективного 
використання як вторинної сировини та 
забезпечення сталого розвитку, в частині 
зменшення шкідливого впливу на навколишнє 
середовище. Стадії життєвого циклу тари як 
об’єкта бухгалтерського обліку і контролю 
наведені на рис. 3. 
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На основі дотримання підходу до розуміння 
тари як засобу для зберігання інших активів, 
інструменту маркетингових комунікацій, а також 
елементу майнового потенціалу підприємства, 
встановлено що під тарою для цілей 
бухгалтерського обліку слід розуміти оборотний 
актив, призначений для полегшення зберігання, 
навантаження та транспортування інших активів 
підприємства, а також передачі інформації про 
виробника, склад та інші якості відповідних 
товарно-матеріальних цінностей. 

 З урахуванням даного визначення автором 
сформульовано основні напрями використання:  

– системи бухгалтерського обліку: 
1) відображення майнових прав підприємства на 
тару, а також тари, на яку підприємство не має 
майнових прав; 2) відображення всіх економічних 
вигод, пов’язаних з володінням і використанням 
тари; 

- системи контролю: 1) контроль повноти 
відображення майнових прав підприємства на тару, 
а також тари, на яку підприємство не має майнових 
прав; 2) перевірка правильності оцінки тари та 
тарних матеріалів як активів підприємства; 
3) контроль повноти використання всіх 
економічних вигод, пов’язаних з володінням і 
використанням тари, а також наявності резервів 
збільшення таких економічних вигод; 4) контроль 

збереження тари, що належить підприємству, а 
також тари, яка ним використовується тимчасово. 

Це дозволить ідентифікувати тару як об’єкт 
бухгалтерського обліку і контролю, сформулювати 
в подальшому її завдання та визначити основний 
методичний інструментарій відображення 
господарських операцій з тарою для цілей 
формування інформаційної бази системи 
управління господарськими процесами, 
пов’язаними з використанням майна підприємства 
та залучення майна інших суб’єктів 
господарювання у свій господарський оборот. 

Висновки. Визначено, що для посилення 
контролю за наявністю й ефективністю 
використання тари удосконалення організаційно – 
методичних засад облікового відображення і 
внутрішнього контролю відповідних 
господарських операцій треба здійснювати з 
урахуванням особливостей стадій її життєвого 
циклу (рис.3).  

Використання наведеного підходу до 
кругообігу тари за стадіями її життєвого циклу 
дозволило ідентифікувати тару в системі об’єктів 
бухгалтерського обліку і контролю залежно від 
етапів її руху, розробити методичний 
інструментарій  бухгалтерського обліку та 
внутрішнього контролю. 
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Аннотация 
Алла Мыхалкив 

 
ТАРА КАК ОБЬЕКТ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И  ВНУТРЕННЕГО  КОНТРОЛЯ 

Исследуются подходы к круговороту тары за стадиями ее жизненного цикла что позволило 
идентифицировать тару в системе обьектов бухгалтерского учета и внутреннего контроля в зависимости от 
этапов ее движения. 

Ключевые слова : бухгалтерский учет, внутренний контроль, стадии жизненного цикла тары, тара. 
 

Summary 
Alla Myhalkiv 

 
PACKAGING AS AN OBJECT OF ACCOUNTING AND INTERNAL CONTROL 

In the article investigates approaches to circulation container  in stages of its life cycle, which allowed identification of 
container objects in the system of accounting and internal control based on the stages of its movement. 

Key words : ассounting for packing materials, internal control, stage of the life cycle of packaging, container. 
 


